

# 小小甜瓜“种”出10亿元小镇

莱西马连庄镇3万亩甜瓜“抢鲜”上市 直播5分钟销售上万单



瓜农在查看甜瓜生长情况。



◀马连庄发展起葡萄、苹果等特色水果产业。

## 3万亩甜瓜迎来丰收

莱西市马连庄的小甜瓜远近闻名，属于国家农产品地理标志，并通过了农业农村部的无公害农产品认证。马连庄甜瓜在品种上有绿皮和白皮之分。绿皮甜瓜成熟后，浅绿色的瓜皮中透着淡淡的黄色；白皮甜瓜成熟后，瓜皮色泽变白，也透着淡黄色。眼下，马连庄镇3万亩甜瓜已迎来收获期，比往年早上市了近一个月。

记者在马连庄镇下疃村甜瓜种植户谢林的甜瓜棚内看到，绿油油的甜瓜长势喜人，每棵藤蔓上都挂着三四个瓜，散发出阵阵清香。果农们正忙着采摘、搬运、装车，火热的田间地头处处洋溢着丰收的喜悦。

“马连庄甜瓜瓜香浓郁、清脆可口，适合直接食用。新鲜采摘，口味更佳。现在小甜瓜的批发价不低于25块钱一斤，行情好的话，可以卖到28块钱一斤。今年预估亩产优质果2000斤以上，保守估算，一亩地的收入超过了4万块钱。”谈起甜瓜的市场行情，谢林一脸自豪。他表示，马连庄的甜瓜不愁卖，农户采摘甜瓜后，会立刻送到镇上的共富公司，由共富公司统一收统一卖，农户不用担心销售问题。

据介绍，马连庄的甜瓜种植历史已有30多年，近年来随着种植规模越来越大，甜瓜集中上市时，价格自然受到影响，于是一些瓜农开始尝试将甜瓜的上市期提前。最初，马连庄甜瓜都是种在拱棚里，后来部分瓜农开始建设冬暖式大棚，将甜瓜的上市时间从每年四五月份提前到了3月份。还有农户提早定植甜瓜苗，把甜瓜成熟期提早到了春节前后。

## 直播5分钟销售上万单

马连庄镇搭上盒马鲜生、东方甄选的快车，将小小甜瓜等水果卖向全国；普通瓜农靠着几亩甜瓜大棚，一年收入可达20多万元……这些繁荣生动的莱西乡村振兴景象背后，离不开共富公司对农产品产销新模式的探索。马连庄镇将国有(集体)经济主导的混合所有制发展模式引入农业发展中，探索出“集体资本+国有资本+社会资本”的合作运营新模式，整合全镇80多个合作社，变合作社各自为战为全域联动发展的镇村两级共富公司。

马连庄镇的共富公司开到了田间地头，成为当地果农销售甜瓜的主要途径。

依托共富公司，马连庄镇整合优质资源，把村集体、合作社、农民连成一个共同体，进一步增加村集体和农民收入。莱西市多样化多途径发展新型农村集体经济，深入探索乡村振兴共富之路，通过整合乡村公共资源，创新利益联动机制，延伸特色果蔬农业产业链，让农民走出一条“飘香”致富路。

共富公司也让种植户的水果销售有了最大限度的保障，瓜农不仅不愁销路，还能将甜瓜卖出好价钱。近几年，马连庄甜瓜进行线上渠道占位，大力开展网络直播带货，推进垂直电商直通原产地。马连庄甜瓜形成了收购、包装、运输、销售一条龙产业链，直播电商将马连庄甜瓜销售到了全国各地，最高峰时短短5分钟就能销售上万单。

## 为甜瓜种植保驾护航

莱西市马连庄镇共富公司负责人肖丙振介绍，为了做大做强甜瓜产业，他们申请注册了“马恋庄”农产品商标，通过注册商标和建立渠道，先后与盒马鲜生、东方甄选、抖音、快手等平台建立了深度合作关系。今年，马连庄的小甜瓜产品预计亩均产值达到7万元左右。马连庄镇还建起胶东地区最大的云仓，汇集了甜瓜、葡萄、苹果等各地特产水果。通过打造标准化示范基地提升品质，并打通线上线下平台，让这些农产品有了更高的附加值。

从种植技术上来说，甜瓜属于高温作物，对温度要求极高，虽然可以采用高温棚，但如果定苗太早，棚内温度的高低变化，会对甜瓜的生产造成很大影响。通常亩产四五千斤的甜瓜，如果提早在大棚内种植，亩产只能达到2000多斤。除此之外，甜瓜还容易患病，在管理上也麻烦不少。最近几年，随着马连庄甜瓜产业的升级，当地一些农业公司开始为瓜农的甜瓜种植保驾护航，从种苗到农资、技术，提供全方位一条龙服务。

为适应市场需求，马连庄镇对甜瓜品种“甜宝”进行改良，并按照“少而精”的原则进行试验示范和技术推广，推动甜瓜产业提质增效、转型升级。据了解，马连庄镇有着30多年的甜瓜培育历史，目前全镇甜瓜种植总面积达3万多亩，主要销往北京、大连、上海、广州等国内大中城市。两年前，马连庄甜瓜成功入选第二批全国名特优新农产品名录，让“马连庄甜瓜”这个农产品品牌名扬全国，市场竞争力不断提高。

## / 新闻延伸 /

### 建设高效智慧型种植基地

小甜瓜产业是马连庄镇的特色产业，经过10余年的改良完善，目前已培育出了早、中、晚熟三季的甜瓜。马连庄镇党委副书记、镇长常兴锋说：“村级共富公司负责组织货源和农副产品，提高特色农副产品的质量；镇级共富公司负责统一外部销售平台、商超对接，扩大销售渠道，提高经济价值和收益，整个甜瓜产业平均年产值已经超10亿元，每亩为老百姓增收3万元左右。”

甜瓜作为马连庄镇的名片和支柱产业，已经成长为10亿级的产业链，畅销全国离不开共富公司的功劳。为克服市场变量大、农业效益难保证的困难，马连庄镇共富公司发挥镇级共富公司枢纽作用，利用全镇流转的3万亩土地，摒弃传统的低效种植农业，转型建设高效智慧型特色农产品种植基地，截至目前共建有阳光玫瑰葡萄、甜瓜等8个特色园区。

未来，莱西市将继续以共富公司为载体，整合乡村公共资源，创新利益联动机制，以共富公司和共享云仓为依托，把村集体、合作社、农民连成一个共同体，实现资源资产化、资产资本化、资本社会化，进一步增加村集体和农民收入。经过多年产业融合发展，如今，以马连庄甜瓜批发市场为中心的周边地区已经成为量大质优的无公害、绿色的甜瓜生产基地，正不断推动当地甜瓜产业串珠成线、集群成链，让农民更多地分享产业增值收益。不断发展壮大特色的甜瓜特色产业不仅装鼓了农民的“钱袋子”，更为乡村振兴探索出了一条因地制宜的“好路子”。